

# 以免试认定为契机推进师范生培养

□ 熊丙奇

光明时评  
中国新闻奖专栏

为促进更多师范毕业生就业,在已出台的“先上岗、再考证”阶段性措施基础上,日前,国务院常务会议审议通过了推进师范毕业生免试认定教师资格改革,允许教育类硕士及以上学历毕业生、公费师范生免试认定教师资格。开展教师教育院校办学质量审核,审核通过院校的师范生,可免试认定教师资格,便利师范生就业,提升教师队伍素质。

推进师范毕业生免试认定教师资格考试改革,并非降低教师职业准入门槛。所有从事教师职业者,仍需有教师资格证。原来,只要通

过教师资格考试就可以取得教师资格证,现在,国家建立了教师教育院校办学质量审核制度,审核通过的院校可对本校师范生进行教学能力考核,通过考核的师范毕业生,不再参加国家统一的中小学教师资格考试,免试认定教师资格;非师范毕业生要从教,还必须参加教师资格考试获得教师资格证。对师范毕业生实行免试认定制度,是教师教育院校改革的契机,将促进师范专业提高人才培养质量,同时扫除师范毕业生从教需考证的障碍。这是师范专业人才培养和就业的重大改革。

事实上,2017年,教育部发布《普通高等学校师范类专业认证实施办法(暂行)》,决定开展普通高等学校师范类专业认证工作。提出通过第二级认证专业的师范毕业生,可由高校自行组织中小

学教师资格考试面试工作。通过第三级认证专业的师范毕业生,可由高校自行组织中小学教师资格考试笔试和面试工作。这就是对师范毕业生进行免试认定的最初设想。

需要指出的是,获得教师资格证,不等于获得教职,高枕无忧,获得教职还需参加招聘考试,由各地教育部门、学校择优录用。如果因为学校考试松弛,而导致免试认定的师范毕业生在通过考试获得证书的非师范毕业生进行竞争时处于劣势,那么,这对师范教育院校来说,就是颇为“丢脸”的事。因此,免试并没有免除竞争。

此外,学生、家长也会根据毕业生在就业以及未来职业发展中的表现,来评价学校的办学。以前,教师教育院校可以用教师资格证来回避自己的培养质量与毕

业生的就业竞争力问题,实行免试认定后,毕业生的质量与竞争力就更直接“暴露”在社会面前,为了对免试认定的质量负责,教师教育院校就必须提高培养质量。因此,这一制度将直接提高教师教育院校的培养质量意识。

一直以来,教师教育院校也面临一个“尴尬”:师范毕业生获得毕业证书,但还必须参加教师资格考试,才能获得教师资格证,这如何向学生说明师范教育质量并以质量吸引学生报考呢?某种程度上说,这是对师范专业培养质量的“不太信任”,从而也影响师范教育院校的办学积极性以及优秀学生选择师范专业。实行免试认定,也就扩大了教师教育院校的自主权,学校在培养师范专业人才时,应结合学校教育对师范人才的需要进行教育教学改革,办出本校特色,提高

本校学生的就业竞争力。

实行免试认定制度后,教育部之前提出的对师范类专业进行专业认证的做法,同样具有重要意义。对专业质量进行认证,这是对办学进行专业评价,结合免试认定制度,有助于促进教师教育院校全面推进教学改革。

提高我国中小学教师队伍整体素质,一要抓源头,即教师教育院校的师范人才培养质量;二要抓新教师培养、管理、考核、评价。“先上岗,后考证”措施能行得通,并得到支持,就是因为证书并非保障质量的唯一关键因素,职前培养、入职培训、管理制度,对提高教师质量更重要。此外,还应持续深化教育领域“放管服”改革,以此推进人才培养改革、就业改革,以及教师发展改革。(作者系21世纪教育研究院院长)

光明论坛  
中国新闻奖专栏

温故

2020年1月8日,习近平总书记在“不忘初心、牢记使命”主题教育总结大会上指出:“‘人不率则不从,身不先则不信。’领导机关和领导干部带头冲在前、干在先,是我们党走向成功的关键。革命战争年代,喊一声‘跟我上’和吼一声‘给我上’,一字之差、天壤之别。新中国成立以后,也是因为我们党有一大批焦裕禄、谷文昌、杨善洲、张富清这样的英雄模范率先垂范,才团结带领人民群众不断开创各项事业发展新局面。”

“人不率则不从,身不先则不信”,语出《宋史·宋祁传》中的一篇奏疏。宋祁身为北宋一代名臣,在文学领域造诣很高,因其《玉楼春》词中的“红杏枝头春意闹”,世称“红杏尚书”。宋祁少年得志,正当他走上历史舞台时,北宋朝廷已危机迭现,西北战事吃紧、国家财政困窘,都让宋祁忧心不已。北宋宝元二年(公元1039年),时任天章阁待制、同判礼院的宋祁向宋仁宗呈奏《上三冗三费疏》,建议朝廷“去三冗”(即“冗官、冗兵、冗僧”),“节三费”(即“道场斋醮、多建寺观、靡费公用”)。在奏疏最后他提出“人不率则不从,身不先则不信”,指明只有朝廷带头节俭,精兵简政,节约开支,布告四方,天下才能群起响应,百姓才能百业兴旺,边患问题才能彻底解决。

“人不率则不从,身不先则不信”,这句典故蕴含了深刻的儒家政治哲学思想。孔子在《论语》中说过:“其身正,不令而行;其身不正,虽令不从。”他曾经在回应鲁国执政大臣季康子所提出的“如何消弭境内盗窃多发”问题时,明确提出“苟子之不欲,虽赏之不窃”的重要论断。儒家的以德治国理念其核心要义就是:为官者要求百姓做到的,自己必须首先要做到,这也是儒家德治思想的基本要求。正所谓,“为政以德,譬如北辰,居其所而众星共之。”为政者秉德无怠,言行举止符合法度规范,安然处在自己的位置上,别的星辰都环绕着它。

“轻财足以聚人,律己足以服人,量宽足以得人,身先足以率人。”以身作则,率先躬行是一种道德要求,更是一种政治智慧。好的榜样,是最好的引导;好的楷模,是最好的说服。毛泽东同志说过:“典型本身就是一种政治力量。”“动人以言者,其感不深”,身教重于言传,具体强于抽象。一言以蔽之:树立威信还在于从自身做起,正人先正己,律人先律己,敢于担当负责,勇于直面矛盾。春秋时期齐国名相晏婴对自己要求尤为严格,处处以身作则,崇尚节俭,坚决辞谢齐景公给他的各种优越的生活条件。晏婴之所以这样做,就是因为他深刻认识到:作为统领百官的一国之相,只有节俭,才能给百姓作表率。

“善禁者,先禁其身而后人;不善禁者,先禁人而后身。”全面从严治党,关键要抓住领导干部这个“关键少数”。从严管理的要求能不能落到实处,领导机关和领导干部非常关键。领导机关和领导干部做出样子,下面就会跟着来、照着做。“教者,效也,上为之,下效之”。领导干部以身作则、率先垂范,层层示范、层层带动,上级带下级、班长带队伍,就能形成上行下效、整体联动的总体效应。各级领导机关和领导干部,尤其是中央机关和中央国家机关、高级领导干部要强化带头意识,时时处处严格要求自己,时刻保持警醒,经常对照检查、检视剖析、反躬自省,以身作则、率先垂范,才能营造风清气正的政治生态。

(作者系北京市习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心特邀研究员,华北电力大学国家安全与制度反腐研究中心主任、教授)

# 人不率则不从 身不先则不信

□ 杨海

# 谢谢武汉把休息日留给我们

□ 陈城

自8月8日湖北全省A级景区对全国游客免门票开放起,这几日,武汉黄鹤楼等旅游目的地景区接待游客量大幅上升,预约平台一度卡顿。为此,武汉市文化和旅游局发出倡议,呼吁广大市民朋友错峰出游,尽量将热门景区双休日、节假日的预约机会留给外地游客。

“滴水之恩,当涌泉相报。”今年年初,新冠肺炎疫情突如其来,全国上下驰援武汉,与武汉市民并肩战斗,疫情防控取得重

大战略成果。因此,武汉发出倡议,礼让外地游客,向全国人民表达感谢,武汉包容开放的胸怀、炙热的感恩之心,着实令人动容。

正如倡议书中所写的,“待到山河无恙时,我们武汉再相聚”。当下的武汉,正在尽己之力兑现当初与全国人民的约定。久居家中的武汉民众,定然也期待在夏秋时节,趁着门票全免,再去看看黄鹤楼、玩玩游乐场,释放一下沉闷已久的心情。然而中华传

统礼仪尤为重视待客之道,宾至如归,就是要给客人营造家的感觉。怎么办?必然是要拿出主人翁精神,让外地游客感受武汉的热情好客。

疫情期间,亿万网友通过慢直播了解了武汉、欣赏了武汉各处景色。当湖北旅游重启之时,自然也就到了全国网友“亲临现场”之日。再好的网络沉浸式体验,也比不上在江路上漫步、在户部巷吃小吃、在珞珈山感受青春和文化。当外地游客在武

汉拥有了美好的旅游体验,无形之中就形成了一条联系起武汉市民和全国人民的纽带。通过这条纽带,武汉不仅展现了疫情之后经济社会秩序迅速恢复的自信,更是表达了武汉对全国援助的感谢与感激。正因此,武汉的这个倡议才令人倍感欣慰。

当然,在疫情防控常态化的背景下,景区门票全免、预留高峰时段,也不失为推动武汉乃至湖北经济迅速“回温”的一种好办法。景区门票全免所产生的边际

效益不可估量。武汉本就是重要旅游城市和华中地区交通枢纽,门票全免吸引全国游客,将直接拉动交通、餐饮、酒店、文创等旅游相关产业的经济效益增长,助推武汉和湖北经济社会发展回归常态,形成双赢。

“我们热情当好东道主,充分展示武汉英雄的城市、英雄的人民、英雄的武汉,好客之情”。作为外地游客,我们深深感受到了武汉的热情和真诚。既如此,为何不去武汉玩呢?

# 别让生僻字成为美好生活的羁绊

□ 谢军

姓名是陪伴我们每个人一生的名片,部分人带有生僻字的姓名,常常给生活带来意外的烦恼。因为姓名中有生僻字,学生被拦在升学门槛前;因姓名中有生僻字,客户难以取出银行存款;因姓名中有生僻字,孩子上不了户口……每年新生入学季,入学新生各种生僻字姓名的“梗”,也会引发社会热议。

俗话说,名如其人。从古至今,家长给孩子取名字都极其讲究。而为取名字引经据典,也成了中华民族的文化习俗。在古代,人们为符合礼制、彰显品位,偏爱用生僻字取名,如西汉元帝刘爽、三国谋臣荀彧、唐代小说家刘鹗、南宋词人姜夔等。在现代,家长为表达对孩子美好人

生的希冀,而追求取名的创新性与特殊性,如有柔软、和顺之意的“嫣”,有吉祥之意的“祯”,有品行美好之意的“煊”字,有自强不息之意的“恣”等有象征文化品位、美好寓意的生僻字,多被青睐。

事实上,姓名文化是中华文化的有机组成部分。每个姓氏都有自己的历史故事,每个汉字都有非凡的文化蕴涵,值得我们传承、发扬。而且,姓名权是法律赋予公民个人的入格权利。至于取什么样的名字,用什么汉字取名,只要不违反法律规定,公民个人都可以自由选择。面对有生僻字姓名的群众,无论是传承下来的生僻字姓名,还是每个人诉求的生僻字名讳,我们都不能在为群

众办事上“甩锅”、绕道。为此,公安部门对人口信息库专用汉字库进行扩容升级,将包含少数民族文字、冷僻姓氏在内的7.2万个汉字,收录到人口信息库专用汉字字库,基本满足了老百姓身份认证需求。相应地,包括教育、银行、交通、教育、医院、社保等机构与行业也要“动起来”,架起互联互通服务桥,以彻底化解姓名有生僻字的老百姓办事碰壁的尴尬。

有时候,父母越追求回归传统文化,越重视孩子名字背后的文化意义,就越容易偏爱生僻字。而从博大精深的民族文化中撷取名姓的群众,无论是传承下来的生僻字姓名,还是每个人诉求的生僻字名讳,我们都不能在为群

写、难读的生僻字,生硬地塞进孩子的名字,非但不能赋予孩子姓名以美感,反而为孩子人为设限,甚至把孩子与外部世界隔离开来。一位被父母寄予飞黄腾达之盼的某霸总小朋友,非但没有因姓名受到关注,反而因名字被周围的人漠视,甚至有同学调侃他“雷立方+龙立方”。

其实,孩子取带有生僻字名字,背后常常是父母育儿的焦虑心理。名字不过是人在社会场域内的象征符号而已,与前途命运并无必然联系。高大上的生僻字名字既不是孩子赢在起跑线上的法宝,也承载不了父母过多的美好期待。与其用与众不同的生僻字名字给孩子徒增烦恼,倒不如将部分个人偏爱与执念让位给实

用性。即便是古人,取有生僻字的姓名,也有着现代人难以理解的避讳亲、贤、尊的无奈。

“父母之爱子,则为之计深远。”人生之路何其漫漫,不是通过生僻字命名就能稳稳致远。一个恰当的名字,应当是家长用简练、平实的字词表达父母深厚寄望的名字,而不是家长为追求高雅文化故作的高深。父母与其将孩子的美好人生寄望于生僻字上,倒不如多在日常生活中言传身教,培养他们成为自己美好人生的圆梦人。

(作者系法学博士)

文化评析

# “契税上涨”系曲解,政策解读必须慎重

□ 熊志

光明论坛  
中国新闻奖专栏

评论版投稿邮箱  
gmpinglun@163.com

8月12日,一则“契税上涨、购房成本上升”的新闻引起舆论关注。不过,这一消息很快被指出是误读。“契税上涨”成了一些房产自媒体、房产中介的“狂欢”,刺激的标题和诱导性的转发语,提醒着公众赶紧买房。

这次乌龙事件的由头,是8月11日《中华人民共和国契税法》的

通过,其中第三条明确规定“契税率率为百分之三至百分之五”。在现实中,实际执行的契税率率一般是1%到2%。于是,不少人误以为契税率率提升,凭空多出数万元的税款,加剧了市场的紧张情绪,一些房产自媒体、中介也趁机鼓动买房。

事实上,契税率率一直都没变过,1997年出台的《中华人民共和国契税暂行条例》中,就已经规定了3%到5%的税率。只不过2016年国税总局为了保障刚需群体利益,推出了契税优惠政策。比如家庭首套房,“面积为90平方米及以下的,减按1%的税率征收契税;面积为90平方米以上的,减按1.5%的税率征收契税”。当然,

具体的操作办法,由各地区制定。这次的变化在于,在税收法定的原则下,之前的部门条例就成了人大立法。新的契税法出台之后,国家层面并没有废除之前的契税优惠政策,实际该交多少还是多少。

契税上涨的谣言很快就被扑灭了,因为对比旧有的条例和新的立法,很容易发现契税率率并没有调整。而且,如果真的要加税,在当前的决策程序下,如此兹事体大的调整,不可能等到法律出炉才引起关注,落地前必然会有意见征集等重要环节。这一很容易证伪的消息,所以在市场层面引发了广泛的误解,一方面在于,契税相关的法律条文本身有

一定的专业性,容易产生信息不对称;另一方面,一些房产自媒体和房产中介故意渲染契税率率上涨的风向,影响购房预期。

事实上,在话题发酵时,像“国家将契税率率提升为3%-5%,买房成本增加4万元/套-6万元/套”等说法就引发刷屏传播。有些人炮制明显具有诱导性质的言论,在收割热度和流量的同时无疑加剧了购房者的恐慌心理。这些言论的制造者在契税上涨上闹“乌龙”,要么是不懂政策,要么是懂政策但刻意借题发挥,试图营造出一种政策随时在变化,购房要加快、不要犹疑不决的氛围,进而从房产交易中获利。不管是何种情况,都不利于房地产市场的良

性发展。

房地产自媒体或者房产中介,作为行业从业者,应该具备专业素养去推送和解读政策信息。然而现实中,误读甚至刻意曲解政策已经不是第一次了。在当前的信息传播速度下,一些误解、谣言很快能得到澄清,但类似的乌龙本身会导致信息的混乱,影响民众的判断和决策。因此,一些理论的解释和解读力度要进一步加强,用权威发布挤压小道消息的生存空间。此外,从相关信息发布的平台到职能部门,对恶意曲解相关政策、制造市场恐慌气氛的言论,也要及时干预。(作者系媒体评论员)

## 公益岗适度设置,才是“扶真贫”

就业扶贫信息员、体温测量员、饮水安全管护员……在短期突击式脱贫、图简便省事等心理作用下,一些地方开发出远超需求、五花八门的扶贫公益岗。在西部某深度贫困县,一贫困村竟设有扶贫公益岗位101个。

扶贫公益岗位专门为贫困劳动者而设,脱贫不离家、岗位送上门,让其成为“工薪族”,可以说是在为贫困劳动者量身定制幸福。但某些地方在执行中却偏了轨道,不仅没有达到政策初衷,还出现发指指标、潜规则等现象。(原载于河北新闻网 作者:云云 摘编:郝悦)

## 智能时代,老人怎能成为“局外人”

最近,一段“老人在大连乘地铁时因无健康码而受阻”的视频引发热议,智能时代给老人造成的“尴尬”再次受到关注。大连地铁在回应中提到,“车站工作人员工作方式方法不妥当,针对特殊人群服务不到位”,究竟该如何更好服务老人这样的特殊人群?技术进步不应该是冷冰冰的,而应该是充满温度的,智能列车跑得快,都不应该抛弃老年人。在解门槛较高的专业政策,有关部门和媒体的解读力度要进一步加强,用权威发布挤压小道消息的生存空间。此外,从相关信息发布的平台到职能部门,对恶意曲解相关政策、制造市场恐慌气氛的言论,也要及时干预。(作者系媒体评论员)

降低新技术使用的门槛。与此同时,社区也可以多举办一些培训班,帮助老年人更好使用智能机。社会公共服务在发展线上业务的同时,也要保留线下渠道,更好满足无智能机人群的需求。通过线上线下协同发展,或许能够为化解老人的智能生活困境,打开新思路。老有所养、老有所依、老有所乐、老有所安,这是推动养老事业发展的首要目标。关心关爱老年人的生活、为他们带来更多便利和幸福,这是包括家庭、社会、政府在内的共同责任。

(原载于人民网 作者:沈慎 摘编:刘朝)

网言